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03. Las formas de 
	 expresión de los 
	 tipos de violencia

La encuesta permite conocer la forma en la que los distin-
tos tipos de violencia se manifiestan en la vida de las muje-
res. Para una mejor lectura de los indicadores se retoman 
definiciones de cada uno de los tipos de violencia  y se 
profundiza el análisis del fenómeno en el tipo de violencia 
económica con el aporte cualitativo de las entrevistas en 
profundidad.

03.1.	 	 Violencia psicológica

Como ya se dijo la violencia psicológica es la que causa 
daño emocional y disminución de la autoestima o perjudica 
y perturba el pleno desarrollo personal o que busca degra-
dar o controlar sus acciones, comportamientos, creencias y 
decisiones, mediante amenaza, acoso, hostigamiento, res-
tricción, humillación, deshonra, descrédito, manipulación 
o aislamiento. Incluye también la culpabilización, vigilancia 
constante, exigencia de obediencia, sumisión, coerción 
verbal, persecución, insulto, indiferencia, abandono, celos 
excesivos, chantaje, ridiculización, explotación y limitación 
del derecho de circulación o cualquier otro medio que cau-
se perjuicio a su salud psicológica y a la autodeterminación.

Las expresiones más frecuentes de violencia psicológica 
incluyen insultos, que afectan a casi el 70% de las muje-
res que han experimentado este tipo de agresión. Además, 
se destacan los celos o molestias cuando interactúan con 
otras personas, que afectan a más de la mitad (51,8%), y la 
humillación pública, que alcanza al 44,4% (ver gráfico G.9). 
Otras manifestaciones prevalentes comprenden la vigilan-
cia y revisión de sus objetos personales (39,1%), así como 
la insistencia en conocer siempre su paradero (36,4%). Es 
importante señalar que el 27,7% ha enfrentado amenazas 
de daño a sí mismas o a personas cercanas, mientras que 
un 24,3% ha sido acusada frecuentemente por su pareja 
de infidelidad.

03.2.		  Violencia física
 
La violencia física es la que se ejerce contra el cuerpo de 
las mujeres produciendo dolor, daño o riesgo de producirlo 

y cualquier otra forma de maltrato o agresión que afecte su 
integridad física.

En cuanto a las manifestaciones de violencia física más 
comunes recibidas por las mujeres que alguna vez fueron 
víctimas de ella, 80% fueron empujadas o arrinconadas o 
recibieron tirones del cabello al menos una vez por parte 
de sus parejas. Un 64,4% de las mujeres refieren haber 
recibido al menos una vez alguna bofetada y casi la mitad 
(49,2%) mencionan que les tiraron cosas para lastimarlas. 
Asimismo, un 44,8% señala que fueron golpeadas con el 
puño o alguna otra cosa (gráfico G.10).

03.3.	 Violencia sexual

Como se expusiera previamente, se entiende por violencia 
sexual cualquier acción que implique la vulneración en to-
das sus formas, con o sin acceso genital, del derecho de 
las mujeres de decidir voluntariamente acerca de su vida 
sexual o reproductiva a través de amenazas, coerción, uso 
de la fuerza o intimidación, incluyendo la violación dentro 
del matrimonio o de otras relaciones vinculares o de paren-
tesco, exista convivencia o no, así como la prostitución for-
zada, explotación, esclavitud, acoso, abuso sexual y trata 
de mujeres.

Entre las mujeres que sufrieron violencia sexual al menos 
una vez, el 85,4% refiere haber tenido relaciones sexua-
les sin desearlas por miedo a su pareja. En segundo lugar, 
como formas de violencia más comunes aparecen el verse 
obligadas a desvestirse, dejarse tocar o tocar partes ínti-
mas, besar, abrazar o cualquier otro acto sexual (48,3%) 
y ser obligadas por sus parejas a tener relaciones sexuales 
sin quererlo (48,0%). También resulta significativo el peso 
de aquellas que fueron obligadas por alguna persona a 
mantener relaciones sexuales (39,4%) (gráfico G.11).
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G.9
Porcentaje de mujeres de 18 años y más que sufrieron al menos un hecho de violencia psicológica por parte de alguna 
pareja, actual o anterior según tipo de agresión. Ciudad de Buenos Aires. Año 2023

G.10
Porcentaje de mujeres de 18 años y más que sufrieron al menos un hecho de violencia física por parte de alguna pareja, 
actual o anterior según tipo de agresión. Ciudad de Buenos Aires. Año 2023 

Nota: excluye los casos no sabe/no contesta.
Fuente: Dirección General de Estadística y Censos (Ministerio de Hacienda y Finanzas. GCBA). Encuesta sobre la situación de las mujeres 2023.
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Nota: excluye los casos no sabe/no contesta.
Fuente: Dirección General de Estadística y Censos (Ministerio de Hacienda y Finanzas. GCBA). Encuesta sobre la situación de las mujeres 2023.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Amenazar con usar o haber usado una pistola, cuchillo,
fuego u otra arma en contra suya

Intentar quemarla

Intentar ahoracarla

Patear, arrastrar o dar una golpiza

Golpear con el puño o con alguna otra cosa

Empujar, arrinconar o tirar del pelo

Tirar cosas que puedan herirla

Bofetadas

Ti
po

 d
e 

ag
re

si
ón

18,8%

5,5%

29,1%

32,6%

44,8%

80,2%

49,2%

64,4%

Porcentaje 



22 Percepción e incidencia de la violencia contra las mujeres 

G.11
Porcentaje de mujeres de 18 años y más que sufrieron al menos un hecho de violencia sexual por parte de alguna pareja, 
actual o anterior, según tipo de agresión. Ciudad de Buenos Aires. Año 2023

Nota: excluye los casos no sabe/no contesta.
Fuente: Dirección General de Estadística y Censos (Ministerio de Hacienda y Finanzas. GCBA). Encuesta sobre la situación de las mujeres 2023.
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Alguna vez, alguien la obligó a desvestirse, tocarle o dejarse tocar las partes
íntimas, besar, abrazar o hacer cualquier otro acto sexual que usted no quiso
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sexuales con los que usted no está de acuerdo o con los que no se siente cómoda
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a tener relaciones sexuales cuando usted no quería

Por miedo a su pareja, tuvo relaciones sexuales sin desearlas
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